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Jézusi eszmények és modern soeialismus. 
Az emberi szellem mindig eszményekből táplálkozott. A 

lelkiismeret egy-egy ilyen eszmény általános megjelenésére a 
legepesztobb vágygyal, a legnagyobb mohósággal vár, mert azt 
mindig a szabadítás, a megváltás erejével ruházza fel. Az élet 
hamis elemeitől való megtisztulás, a lelki megújhodás érzete 
fűződik azok gyakorlati megszületéséhez, melyért az emberi 
társadalom mindannyiszor meghozta az áldozatot, ha kellett, 
vérben és halálban. Mintegy benső ösztön sugallta áhítatos 
remény fűzi erős kapcsokkal össze az embervilágot ez eszmé-
nyekhez való rajongó ragaszkodásában s teszi fényessé törté-
nelme lapjait ama kimagasló példákban, melyeket csalódás el 
nem ijesztett, sikertelenség el nem bátortalanitott, bukás meg 
nem gyöngített. Mert minden, az emberi társadalom munkál-
kodását jótékonyan átváltoztató eszmény egy olyan tekintély 
alapján hat, melynek fensőbbsége, sőt szentsége tudata az ember 
egyéni és általános lelkiismeretében él. Ezért hitt az emberiség 
mindig az isteni kijelentésben, nem mint valami különleges és 
csodálatos megnyilatkozásban, hanem mint az általános életet 
elhatározó természetes jelenségben. 

Igv látjuk kiemelkedni a Jézusi vallást az őspogány világ 
eszmeköréből, mely az emberi élet magasztos czéljainak meg-
valósításában eleddig a legnagyobb eredményeket érte el. 

Az összes emberalkotta intézmények között egyedül a 
Jézusi vallás az, mely semminemű külső hatalomra nem támasz-
kodik érvényesülésében, hanem kizárólag önmagából meríti az 
erőt, mely fenmaradását biztosítja. Eltekintve ama kifejezetten 
vallott isteni tekintély jellegétől, melyet, kétségtelenül magán 
hordoz, magában foglalja az emberi törekvések összességét és 
lehetőségét, midőn az embernek legfőbb eszményül az isteni 
tökéletességet állítja oda s e tökéletesség megközelítésére neki 
egyúttal korlátlan lelki szabadságot ad. E tökéletesség már 
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